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Un apostol ai renegatismului.
i.

Guverpanjjii unguri, încep arşi 
perde tot mai mult răbdarea şi cum
pătul.

Nimeni nu póte nega, ca la 
1867 Ungurii, urmând după receta 
prudentului şi prevéc^ortiluj lor ad
vocat Deak, apucaseră pe-o cale 
pentru ei şi politica lor forte opor
tună, căci le succese In mare parte 
a îmbăta naţionalităţile cu promi
siunea, că le vor respecta limba şi 
cultura lor naţională, promisiune, 
care la părere avea sé se realiseze 
prin faimósa lege a naţionalităţilor.

Aşa a mers cât a mers, dér 
spiritul neastâmpărat şi resbunător 
koşuthist cuprinse ârăşî din ce în 
ce în mai mare măsură pe comba
tanţii pentru maghiarism, şi aşa nu 
trecură nici cţece ani, şi totă pru
denţa, totă tactica şirâtă inaugurată 
la 1867, făcu loc nisuinţelor păti
maşe ale maghiarismului violent şi 
crescu şovinismul turbat de astăzi.

Ooloman Tisza şi regimul séu 
s£iea încă se mai domolâscă şi a* 
morţâscă oposiţiunea naţionalităţilor 
prin virtnositatea sa în arta echili- 
briöta. Pér curénd dihonia şoviniş- 
miilui, pe care o nutrise cu atâta 
zel, ajutând\i-i şe eréseá şi se se 
desvólte cu repeziciune, íncepű sé 
Revină periculosă pentru acest re
gim însu-şî. căruia după 15 ani îi 
şi frânse gâtul.

Spiritele ce ]e-a deşteptat sé 
întorseră acum în contra lui Tisza 
şi din acest moment el ca şi toţi 
succesorii săi la guvern au fost şi 
sunt robii acestui şovinism, pe care 
nu-1 mai pot înfrena şi de care se 
ved stăpâniţi şi împinşi înainte, în 
aşa măsura, încât sunt aprópe să-şi 
p£rdă cu totul minţile.

Este a doua revoluţiune, ce o 
săvărşesce acum kossuthismul vin
dicativ în spiritele celor ce la
să a fi conduşi de el spre gloria 
neamului „alcătuitor de stat“ .

Unul dintre cei ce au trecut 
prin acésta metamorfosă este şi mân
drul conte Albert Apponyi.

Era un timp. nu tocmai prea 
depărtat, cam pe la începutul regi
mului tiszaist, când Apponyi trecea 
încă de un om cu simţ de dreptate 
fata cu naţionalităţile. Pe atunci se 
vorbea şi se credea, că el are de 
gând a se pune în fruntea mişcării 
oposiţionale a naţionalităţilor şi că 
şi-a ales ca basă de operaţiune Bă
natul, unde voia a se răzima pe 
simpatiile ce şi-le câştigase la Şvabi 
şi pe alianţa, ce avea de gând s’o 
încheie cu Românii.

Nu numai, că nu s’a împlinit, 
ce se presupunea pe atunci, dér cu 
tpnpul Apponyi, cu tot nimbul ce 
Toesce să şi-l susţină ca bărbat de 
cultură înaltă europeană, a dat cum
plit înapoi în ce privesce sentimen
tul de echitate şi de dreptate cătră 
locuitorii de altă limbă, séu, vorbind 
mai la înţelesul stăpânitorilor situa- 
ţiunei de acji, a înaintat în mod es- 
traordinar pe scara şovinistă a, idealu
lui unităţii séu contopirii naţionale.

Nu-i mirare în asemeni împre
jurări, că Apponyi a ajuns ş. ţiu 
mai înţelege pe Şvabii din Bănat, 
odinioră credincioşii sei alegători, 
ér Şvabii, nu-1 mai pot pricepe 
pe el.

Cu ocasiunea aranjării esposi- 
siţiunei economice dela Lovrin s’a do
vedit cu prisos, că favoritul de odi
nioră al Şvabilor s’a înstrăinat cu 
totul de aceştia în cugetele şi nişu- 
inţele sale.

El le-a vorbit la Lovrin şi la 
Verşeţ un limbagiu, care i-a lăsat 
nu ;numai reci şi nedumeriţi, dér, cu 
tóté că la banchetul din Verşeţ le-a 
vorbit şi în limba germană, nu l’au 
înţeles de loc, fiind-că nu-1 m^i pu
tură înţelege.

Vor fi fost şi de aceia printre 
Şvabi, cari în genere puţin înţeleg, 
mai ales din politică, şi cari lasă a 
fi încă şi astăcji mai mult séu ‘mai 
puţin amăgiţi de vorbele umflate, 
fariseesci ale marilor patrioţi ma
ghiari brevetaţi. Cei cu óre-care ju
decată şi pătrundere văd şi recunosc 
de altă parte, că teoria, ce a des- 
făşnrat’o Apponyi, nu este decât 
mângăerea deşărtă, ce se dă scla
vului, cjicendui-se, că-şi va căpăta un 
domn, care se nu ia şi pielea de 
pe el.

Apponyi le-a vorbit Şvabilor, 
posând înaintea lor ca „adevărat 
profet“ , care îi admoniézá să nu 
crădă „falşilor profeţi“ . Sub aceştia 
el înţelege pe pretinşii agitatori, cari 
índémna şi conjură poporul ca, pe 
lângă împlinirea datorinţelor sale 
cetăţenesci, se-şi apere eu credinţă, 
cu perseveranţă şi cu curagiu limba 
şi cultura sa naţională.

Reuniunea studenţescă din Ve
neţia. In urma contramandării congresu
lui internaţional studenţesc dela Budapesta 
consiliul federal senior a hotărît ţinerea 
unei reuniuni internaţionale la Veneţia între 
1—4 Octomvrie stil nou, adecă 18—21 
Septemvrie st. v. Prin o telelegramă adre
sată d-lui Jean Demetrescu, studenţimea 
italiană învită pe studenţii român sé par
ticipe în numér cât mai mare la, acestă 
reuniune. In urmă studenţii italieni împre
ună cu grupul român, vor sosi în ^iua de 6 
Ootomvre st. n. în Bucurescl. Toţi d-nii 
studenţi, cari vor sé participe la acéstá 
îeuniune internaţională pot cere informaţii 
şi trebue sé se inscrie prin d-1 Jean Deme
trescu, Str. Sf. Ionică 12. Plecarea din 
Bucurescî este fixată pentru 16 Septem
vrie st. v.

Diarele maghiare înregistrând scirea 
despre ţinerea congresului în Veneţia şi 
despre visita studenţilor italieni în Româ
nia (cu scop de a face olasz-román testvé
riség— înfrăţire italiano-română) te arată 
fórte supérate şi se íntrébá, décá tinerimea 
celorlalte naţiuni va participa la congre
sul din Veneţia?

Adecă de ce sé nu participe.

controlul ministrului de instrucţie bulgar. 
Măsura acésta ar fi un réspuns la aceea a 
guvernului română contra şcolelor bulgă
resc! din Dobrogea.

Diarul german face urmă tó re a con- 
sfcate*«: Ş^âlelş bulgăreşti din Dobrogea 
sunt ale unor supuşi români, cari trebue 
sé se supună legilor ţării, în care trăesc, 
pe când şcdla románéscá din Sofia e o 
şc61ă privată, aparţinând unor supuşi ro
mâni, aşa că amestecul guvernului bulgar 
nu e la locul lui“ .

Şcola română in Sofia şi ş c q - 
lele bulgare din Dobrogea. „Frankfur
ter Zeitung“ se ocupă de nota adresată 
de guvernul bulgar representantului ro-' 
mân la Sofia şi prin care se cere, ca şcdla 
română din capitala Bulgariei se trecă sub

„Asociatiiwea“ la OraYiţa.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Ne-am dedat aşa de mult cu „Aso
ciaţiunea“, încât pare că ni-s’ar rupe 
ceva din viaţă, decă ar trece vr’un an îp 
care să nu se ţin£ adunarea ei generală. 
Nu npmai că la ale Asopiaţiunei rape se 
încăl(jlesce cultura românâscă, nu numai 
c$ în jurul ei se adună flórea inteligenţei 
române, ci ea eş,te tot-o dată oglinda mun- 
cei şi a interesului c.ulţural naţional, ce-1 
desvoltă diferitele centre românesci.

La lumina caldă a acestei măreţe 
societăţi, se vede în fie-care an, când în
tr’un ţinut, câad într’altul, cura se îm
preună erăşi réndurile nóstre, desprinse 
prin micele patimi omeneşci, ce par a 
ródft la organismul nostru, producând zi- 
zanie. discordie şi ură între fraţi. Şi décá 
în faţa „Asociaţiuhei“ acésta condiţiune 
se impune, de sigur că şi fraţii din Ora- 
viţa n’au rémas inai pe jos.

Etă de ce cred a fi potrivită înce
perea acestui raporţ cu punctul „Pregăti
rilor“ . In Oraviţa inteligenţa română for- 
mézá o falangă tare. Vedem advocaţi, me
dici, învăţători şi preoţi români — cum 
represintă causa culturei românesci atât în 
centru, cât şi în împrejurime, dér în aceeaşi 
vreme simţim o nedumerire şi nu pu
tem pricepe, de ce totuşi Românii din Ora
viţa de astă-dată nu se presintă tocmai 
în adevérata lor putere.

Póte lipsesce tinerimea, séu e vr’o 
scădere în organisaţia bătrânilor? Nu voiű 
sé mai întreb, ca sé se stabiléscá respon
sabilităţile. Las curs liber adunării şi fes
tivităţilor.

Sosirea com itetu lu i, Sâmbătă 13 Sept.

Dragostea, eu care întâmpină Bănă
ţenii, ba toţi Românii noştri pe ilustrul 
preşedinte al „Asociaţiuhei“, pe d-1 Dr. 
Alexandru Mocsonyi, aduce cu sine că, 
fiind acésta adunare pritpa care e pre- 
sicţiată de domnia sa, cu toţii simţesc o 
satisfacţie sufletésca şi cu încordare aş
teptă cuvântul de deschidere, căruia cu 
drept cuvânt îi atribue o importanţă deo
sebită, mai ales în nisce momente când 
poporul român are nevoie, ca luptătorii 
culturei naţionale se-l mângăie şi în cu
vinte de ocrotitori se-i împrăştie temerile, 
grijile pentru tesaurul strămoşesc, pentru 
limba şi cultura românescă.

Fraţii din Oraviţa se presentară în 
numér forte frumos la gară, aşteptând cu 
nerăbdare Comitetul central al „Asocia- 
ţiunei“, care în frunte eu preşedintele séu 
a sosit la orele 11V2 dinspre lassenova.

Când întră itrenul cu cei mulţi aş
teptaţi în arena gărei, inteligenţa şi po
porul adunat îi primi cu strigăte însu
fleţite de „sé tráiéscá.“

Scoborându-se .din tren dspeţii dis
tinşi, d-1 Dr. Petru Corneanu advocat, în- 
cunjurat ,de inteligenţă şi popor, rosti o 
cuvântare de primire în ton fdrte avântat, 
tălmăcind bucuria generală şi dragostea 
faţă cu comitetul „AsoGiaţiunei“'ş i faţă cur 
ilustrul ei preşedinte. Sfîrşindu-şî d-1 Cor
neanu cuvântul, poporul cu întreite şi în* 
sufleţite vsé trăiască“ întâmpină pe pre
şedinte şi pe cei ce’l însoţiau. D-î Mo
csonyi scurt, dér emoţionat, mulţumi pentru 
dragostea dovedită de fraţii din Oraviţa 
şi în numele comitetului şi al <5speţiIor 
sosiţi deodată, dori ca osteneleîe depuse 
cu atâta interas din partea Oraviţenilor 
în favorul culturei românesci, să fie înco-' 
ronate cu deplin succes. Intre aclamărî şi 
nesfîrşite urări de „sé tráiéscáu preşedin
tele dă mâna cu mulţi din cei de faţă, 
atât din sînul inteligenţei, cât şi al frun
taşilor ţăran!.

Apoi într’un convoiu frumos de tră
suri, pornirăm cu toţii spre oraş. In tot 
parcursul Orăviţenii priviau dela ferestri şi 
din uşi cu feţele vesele, şi de pe dealul, ce 
merge paralel cu strada principală, treas- 
curile dădeau salv̂ », ce nu şe mai sfîrşeau. 
Preşedintele fu încuartirat în salőnele so
cietăţii căii ferate din Oraviţa.

Aici mai amintesc, că cu d-1 Alec- 
sandru Mocsonyi a mai venit şi vérül 
d-sale d-1 Zeno de Moosonyi, cu fiiul şăp 
Antoniu.

In Oraviţa era tocmai di de târg — 
şi fiind mulţ popor, era mare îmbulzâlă, 
vrând fie-care să vadă pe cei sosiţi Ja 
adunare. Dorinţa lor ínsé nu putii fi rea- 
lisată, căci începu o mică pldie, în urni^ 
căreia trăsurile fură acoperite.

Pentru a respecta obiectivitatea, mé 
simţesc dator a aminti, că ar fi putut fi 
mai mult popor din Oraviţa-română la 
gară, c^ci contiugentul cel mai mare de 
manifestanţi l’au dat fruntaşii .ţărani.din 
satele vecine cu preoţii şi învăţătorii lor,

Séra de cunoştinţă.

La órele 8 séra dspeţii s’au întrunit 
în grădina hotelului „Corona“. Deşi e 
mare acésta grădină, totuşi se umpluse, 
fiind acolo şi mulţi streini de neamul 
nostru. Grosul dspeţilor Români se aştâptă 
la nópte şi Duminecă.

Intre cei sosiţi acum din depărtări: 
mai mari, am marcat pe d-1 Dr. Chirtop 
cu familia din Câmpeni, Dr. Ştefan C. Pop, 
advocat, Dr. Octavian Russu Sibiiu, Dr. 
Augustin Bunea, Blaşiu, Dr. Laurenţiu Pop 
cu familia. Dr. Roşu Biserica-albă, apoi 
numérosi preoţi, înv0ţători, dómne, dom- 
nişore, a căror listă am sé o fac în conţi-, 
nuarea raportului.

Séra de cunoscinţă a decurs în ani
maţie, în vorbe dulci românesci, în accen
tele frumóselor melodii bănăţenesci cân
tate de renumita capelă vBircau. D-1 Dr. 
Qropşan, din localitate, a salutat pe ospeţi 
într’un discurs bine simţit şi avântat.

íntréga serată ar fi decurs fără inci
dente, decă torenţiala plóie nu ar fi erupt 
cu teribilă vehemenţă, încât nu puteam 
sé ne mişcăm din grădină, de altfel aco
perită, având forma unui pavilon. Şi era 
totuşi plăcut aşa să-ţi petreci în mijlocul 
unei frumose adunări românesci.*)

*) Raportul acesta, cu tóté că ni-s’a espediat 
Duminecă diminâţa express. — l’am primit numai 
aejí, a treia di diminâţa. Continuarea raportului 
pănă acjl după amiac}.! n’am primit’o încă. —  R ed .
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La Mirisiău.
(Coresp. part. a „Gazetei Transilvaniei.'*)

— 15 Septemvrie 1902.

Duminecă în 14 1. c. sra făcut inau
gurarea solemnă a „monumentului* de la 
Mirisiău. Ou dile înainte se spunea, că 
mari serbări şi multă lume se va aduna 
acolo. In Mirisiău şi în satul din apro
piere, Decea, de câte-va săptămâni ins- 
truau dilnic tinerimea maghiară în cânta
rea „Himnus“-ului şi a „Szózatáului, fără 
de cari nicî că ar fi fost ceva din totă 
serbarea.

s Cum aşteptau Românii din împrejurime 
$iua acésta? Eu singur n’aşi sci spune!... 
După cât am putut se observ, ei nu prea do- 
riau sosirea ei. De când s’a ridicat monu
mentul acesta, Românii riu-1 priviau cu ochi 
bunî. Causa la asta era póte cugetul, că 
piétra monumentală le spunea înfrângerea 
Marelui Erou, despre care au audit atâtea 
lucruri mari şi minunate!.. Ori póte s’a 
întâmplat aevea, cum se aude, că cu oca- 
siunea contribuirilor li-se spunea Româ
nilor, că „daţi orî-ee aveţî, că vrem să vă 
facem acolo lângă drum pe Mihaiü Vitea
zul, craiul vostru“ . Er acum?...

Destul, că Românii n’au voit să ia 
parte la actul inaugurării, cu tote-că în 
unele comune primarii şi notarii unguri 
se încercau să-i ducă sub stég unguresc la 
serbare! Er decă au fost totuşi câţî-va 
Români acolo, aceia au mers séu din cu- 
riositate, séu din nesciinţă, dér nici decât 
să aplaudeze pe oratorii, cari pe ’ntrecute 
folosiau cele mai insultátóre espresii la 
adresa memoriei marelui Mihaiü!...

*
După sosirea studenţimii din Aiud, 

care venia cântând „Kossuth-noţa“, şi du- 
pă-ce trenul de cătră Aiud se opri, ca să 
descarce mulţimea de lume, — se începe 
esecutarea programului: 1) „H ym nusz“ 
cântat de tinerimea maghiară din Decea 
şi Mirisiău. 2) Postul vice-şpan Csató, ca 
president al societăţii istorice şi archeolo- 
gice din comit. Alba-de-jos, dă cetire con
tribuirilor pentru acest monument.

Se ridică apoi deputatul Aiudului, 
Török, ca să spună decursul luptei de 
acum 302 ani! Ii făcea mare plăcere aces
tui domn, să spună mulţimii câte verd! şi 
uscate despre cel învins pe câmpul Miris- 
lăului! Zîmbia şi dânsul, decă puté să 
storcă câte un zîmbet de ironie şi de sar
casm de pe buzele intelegenţei maghiare, 
când spunea câte un scurt episod istoric,
— adevărat ori neadevărat, n’are nimic a 
a face, — numai ca să vadă gură-cască, 
că Mihaiü a fost „forte superstiţios, credea 
tare în visuri şi boscóne, o notă ca
racteristică a Valachuluiu ! Şi alegea par’ 
că anume d-1 deputat espresii cât mai 
bombastice şi în acelaşi timp vătămătore, 
numai şi numai să mărâscă ura şi dispre
ţul Ungurilor asistenţi faţă de memoria 
eroului de odini0ră.... „O, scurta domnie 
în Ardeal a lui MihaiüJa fost cea mai ti
ranică ! Cu forţa, cu sabie şi foc, cu amă
giri şi corumperi se încerca el se-şi ţină 
putereaV‘ — Aşa glăsuesce în ton înalt 
acest domn — şi când colo tot naţiona
lităţile „agiteză“ ?....

După faimosul discurs „istoric“ al 
d-lui deputat, se ridică erăşî fostul vice- 
şpan Csató şi predă monumentul în grija 
publicului din Alba-de-jos, în numele că
ruia îl priraesce prim-notarul comit., Br. 
Bánffy Kazraér, feciorul faimosului fost 
ministru.

„Et nune veniamus ad fortissimüm“ 
dintre orator!! Protopopul ref. ál Mirisiău- 
lui vorbesce tare avântat şi însufleţit! In 
însufleţirea-i mare faţă de „patrie şi na
ţia sa“, nu uită să trimită o ságétá plină 
de venin în inimile Românilor! Spune 
în glas înalt, reformatul şi ne strigă cu tot 
aventu-i oratoric: „Mi-se strînge inima, de 
durere, când văd pe acestcăleu-bandit. nă
vălind cu bandele-i sălbatice în ţera nós- 
tră!“ .... Şi după acestă blasfemie nu se ge
neză acest domn a-se adresa cătră „con
cetăţenii săi de altă limbă* (más ajkú honfi
társaim) şi a-i îndemna, să trăiescă în în
ţelegere şi strînsă unire cu Ungurii, cu

cari sunt »egal îndreptăţiţi“ (sic!) şi cu 
cari de veacuri trăiesc împreună în astă 
ţeră. unde libertatea aş a-i <3 e mare (aud! 
vorbă!)!... „Numai Dumnezeului Unguri
lor aveţi să-i mulţumiţi, că sunteţi pe a- 
cest pământ în pace şi linişte“ — ne spune 
d-1 protopop.... .

Să cântă apoi „Szozat^-ul şi debuteză 
musica pompierilor din Aiud, după care 
publicul se împrăscie!

*

Nu pot să trec cu vederea încă ceva. 
Două familii române dintr’un sat din îm
prejurime, au dus ţ>ărăstase la biserica ro
mână din Mirisiău, cart au şi fost slujite 
acolo „pentru sufletele eroilor Români, că- 
duţi în lupta de la Mirisiău“ .

Eu.

Cum a fost executat 
redactorul Oranier.

Seim, că redactorul diarului „Deu- 
tsches Tagbl. für Ungarn“ din Timişora, 
Al vin Cramer, a fost— într’un mod pănă 
acum ne mai pomenit în ţera ungurescă
— espulsat din oraşul Timişora, cu tóté 
că e supus ungar, născut şi domiciliat la 
Bistriţă, şi cu tóté că n’a comis nimic ce 
l’ar pune în rîndul persónelor periculóse 
obştei, încât să potă fi espulsat din loca
litate după regulamentul escortărei.

Trebue să intereseze pe orî-ce om, 
care ţine la libertatea individuală şi de 
pressă, în ce mod a motivat primul căpi
tan al oraşuiui Timişora decisul seu de 
la 11 Septemvrie a. c., prin care l’a es
pulsat pe Cramer şi l’a eschis pentru tot- 
déuna din Timişora.

Etă ce dice între altele căpitanul 
Bandi în motivarea decisului său:

Singurul motiv al decisului meu de 
faţă este, că Alvin Cramer, ca unul ce a 
fost condamnat şi judecătoresce ca aţîţă- 
tor al naţionalităţilor, este o personă pen
tru pacea obştâscă de tot periculósá.

Cum-că este un aţîţător de naţiona
lităţi, o dovedesce neîndoios sentinţa curţii 
cu juraţi din Timisóra, de la 30 Maiü a. 
c., şi decisiunea Curiei asupra recursului 
de nulitate, pe care l’a respins. Faţă cu 
acésta a fost imposibil a-se lua în consi
derare apărarea condamnatului, că el nu 
aţîţă.

Cumcă un aţîţător de naţionalităţi 
este o persóná periculósá pentru obşte, 
nu mai trebue dovedit, căci décá poliţia 
are dreptul a procede contra acelor per- 
sóne, cari se dovedesc cu temeiű a fi pe
riculóse siguranţei publice séu păcii ob
ştesc!, luând fără amânare măsurile de 
apărare necesare, atunci este îndoita ei 
datorie, de a procede contra acelor per- 
sóne, cari ca cetăţeni în Ungaria aţîţă 
contra Maghiarilor, deórece pe terenul 
acesta cea mai neînsemnată faptă póte 
avé urmări colosale pentru obşte şi póte 
ameninţa în mare măsură liniştea cetăţe
nilor.

Din causa acesta a trebuit să pro- 
ced contra lui Alvin Cramer, care după 
sentinţa judecátoréscá este un aţîţător pe
riculos obştei; şi este un astfel de aţîţă- 
tor şi în urma iritaţiunei,*) ce se mani
festă din partea poporaţiunei oraşului nos
tru contra lui, care chiar cu considerare 
la siguranţa sa personală a făcut necesară 
intervenirea poliţiei.

După-ce praxa esistentă face ca po
liţia să se folosescă contra persóne
lor periculóse obştei numai de espulsare, 
am espulsat pe Alvin Cramer de pe teri
toriul oraşului reg. Timişora.

Espulsarea sa, din punctul de vedere 
al domiciliului, n’a dat de greutăţi, căci nu 
şi-a câştigat domiciliarea în Timişora fiind
că petrece din 1900, aici unde nu s’a anunţat 
şi deci şi-a păstrat pănă în diua de astădi 
domiciliarea câştigată prin nascere în ora
şul Bistriţă.

In apelaţiunea sa în contra acestui 
decis, redactorul Cramer constată mai în- 
táiű, că nu esistă nici un motiv legal pen
tru espulsarea decretată, şi de aceea că
pitanul poliţiei nicî nu se póte provoca 
la o lege, séu la o ordonanţă, pe basa că
reia ar fi motivată espulsarea; nu esistă 
nicî o praxă de drept cu privire la casurî 
analoge, căci pănă acum în Ungaria liber-

* ) Aicî „D. T. f. U .M face observarea, e& 
numai foile jidovescl din Timiş6ra produc prin 
aţîţările lor o astfel de iritaţiune, decă esistà, ér 
poliţia nici habar nu le are.

fcatea pressei şi libertatea individuală a 
fost sfântă, şi un cătăţân, în privinţa mo
rală şi socială nepătat, n’a fost încă ni- 
căirî espulsat.

La ceea-ce tjhce poliţaiul despre con
damnarea recentă a lui Cramer, care l’ar 
califica ca aţîţător de naţionalităţi, apela
ţiunea declară, că nu póte să fie cine-va 
duplu pedepsit pentru unul şi acelaşi de
lict. De aceea sentinţa condamnatóre nu 
póte servi la stabilirea calităţii de peri
culos obştei, mai întâiu fiind-că sentinţa 
nu este dehonestátóro, căci prescrie în- 
chisóre de stat; al doilea fiind-că faptul 
obiectiv nu privesce averea, viaţa ome- 
néscá seu alte obiecte de drept, espuse 
pericolului obştesc. Din punct de vedere 
social şi moral, însuşi şeful poliţiei a re
cunoscut, că Cramer s’a purtat esemplar; 
el n’a aţîţat şi n’a jucat un rol aţîţător, 
s’a dedicat numai carierei sale, şi decă ca 
redactor responsabil ar fi greşit ceva con
tra legii, acésta n’are s’o judece puterea 
administrativă, ci cea judecătorâscă, pe 
basa legilor esistente. Poliţia recunósce 
pe faţă, că în lipsa competenţei sale n’a 
putut lua nemijlocit nicî o disposiţie ad
ministrativă séu poliţială contra redacto- 

, rului, pe basa pretinselor sale aţîţărî, cari 
sciau să încunjure legea penală. Cum póte 
dér procede astfel, espulsând pe redactor?

Alvin Cramer cere dela magistrat 
anularea decisiunei poliţiei.

Foia germană din Timişora dice, că 
precum se vede din tóté, espulsarea a 
fost pregătită de mână lungă, cu scop de 
a face imposibilă continuarea apariţiunei 
ei prin arestarea redactorului responsabil. 
Acésta însă nu se va pute, căci s’au luat 
măsuri, ca fóia să apară şi mai departe.

Actul de acusaţiune
în procesul contra d-lui T. Y. Păcătiân pentru 

„ C a r t e a  d e A u r“ .
— Urmare. —

7. In capitolul „Simeon BArnuţiu“ 
autorul publică proclamaţia acestuia pe 
paginile 257, 258 şi 259, proclamaţie ale 
cărei părţi încriminate sunt urmátórele:

„Ungaria învită Ardealul la uniune... 
Şi Românul ce face ? De la acésta îi 
depinde viâţa séu mórtea!...

Ascultaţi voi, strănepoţii Romani
lor, ce trebue să răspundeţi Ungurului 
şi Sasului! Răspundeţi: „Nu ne unim, 
pănă nu e ridicată naţiunea română la 
acel rang politic, din care au desbrăcat’o 
naţiunile: maghiară, sasă şi sécuiéscá...

Au scos’o din tóté oficiile înalte 
regnicolare, şi decă totuşi a voit să aibă 
intrare, s’a cerut renunţare la naţiona
litate şi religiune...

Dér e aicî diua învierii!
Să mergem să delăturăm piatra de 

pe mormânt!
Să deslegăm lanţurile, cari de o 

miié de ani ţin legată naţiunea română.
Preoţi! Decă sunteţi părinţi ade

văraţi ai poporului, nu lăsaţi să-i fie ni
micit dreptul...

Nu vă uniţi pentru numele Dom
nului...

Nu vom fi sclavii Ungurilor şi ai 
Saşilor...

Afurisit să fie pentru totdéuna Ro
mânul, care cutézá să lege uniune“ ..

Referitor la vorbirea acésta (nu e 
vorbire, e proclamaţie! —- Red.) autorul 
face observarea:

...„In fine s’a aflat punctul, de unde 
trebue pornită mişcarea naţională a po
porului român, şi s’au aflat basele. pe 
cari póte să fie pusă politica viitóre a 
Românilor Independenţă naţională pe 
séma Românilor, şi apoi vorbim despre 
uniune, mai înainte nu ! Acesta era punc
tul de mânecare, racésta era basa politi
cei românesc!. Bărnuţiu a aflat’o, a lui 
e gloria. Şi obştea românescă a accep- 
tat’o, pentru-că din sentimentul public 
al obştei rdftaşnesc! a fost ea scosă!“ ...

8. In capitolul „Vorbirea lui Băr
nuţiu“, înainte de publicarea vorbirii şi în 
decursul publicării, autorul scrie astfel:

...„Şi a vorbit ca un ânger, ca un 
sfânt, pentru-că glasul Domnului şi gla
sul geniului naţiunii române vorbea din 
el. In mijlocul unei tăceri ca în mor
mânt, şi-a espus Bărnuţiu vederile des
pre naţionalitatea română, despre drep

turile limbei române, înşirând rend pe 
rând tóté faptele Ungurilor, săvârşite 
în contra Românilor, pe cari i-au aflat 
tot-déuna buni numai pentru a-i es- 
plóata şi a-i folosi de scară pentru a se 
înălţa...

Ore lungi de-a rândul a vorbit Băr
nuţiu şi mulţimea din biserică n’a obo
sit aseuitându-1. Şi dâcă Bărnuţiu o <Ji 
íntrégá ar fi vorbit, cei din biserică ar 
fi stat pironiţi la locurile lor şi l’ar fi 
ascultat. Pentru-că balsam vindecător 
erau cuvintele sale şi miere dulce era 
glasul său“ .

Părţile incriminate ale vorbirii lui 
Bărnuţiu sunt următorele: (Urmăză pe 
opt pagini citaţiunî din vorbire).

9. In capitolul „Trei adunări româ
nesc!“ se publică procesul verbal luat 
în adunarea din Blaşm, ţinută la 25 Sep
temvrie 1848, şi anume, pe pagina 426, 
încependu-se astfel:

— „împins de terorismul unguresc 
şi de stóreerile, jafurile, arestările, bat
jocurile, violenţele, prigonirile şi ucide
rile, cari au urmat din acel terorism 
pomenit în acéstá ţâră, curse poporul 
român din tóté părţile Transilvaniei la 
Blaşiu“ ...

10. In capitolul „Acţiunea lui Kos
suth“, după publicarea numireilui Récsey 
de ministru-president, urmézá apelul co- 
misiunii apărătore de ţeră din 10 Octom- 
vrie 1848, provădut cu subscrierile lui 
Kossuth Lajos şi Conte Eszterhazy Mihály 
senior, referitor la care autorul scrie pe 
pagina 444 următorele:

„De altcum întregul apel al lui 
Kossuth cătră Români, n’a avut alt scop 
decât deschiderea drumului pe séma 
Maghiarilor, ca să omóre pe Români unde 
numai pot, şi atât de mulţi cât numai 
pot, — lucru ce s’a şi întâmplat.

Pe acest teren s’a învîrtit acţiunea 
lui Kossuth!“ ...

11. In capitolul „Comitetul român 
de pacificaţiune“ vorbindu-se, că în urma 
înţelegerii luate între generalul Schulter 
şi fruntaşii români, cu delăturarea comi
tetului ales în Blasiű la 15 Maiu 1848, a 
fost instituit în Sibiiu un nou comitet, se 
spune că acest comitet şi-a început acti
vitatea cu două proclamaţiunî, dintre cari 
una a fost adresată Românilor, cealaltă 
Maghiarilor şi Săcuilor, publicându-se cea 
dintâiu pe paginile 451 — 454, cu următo
rul cuprins:

„Fraţilor Români! Sciţi bine şi voi, 
şi istoria încă arată invederat, câte rele 
au suferit Românii de la domnii ungu- 
rescî, şi câte sufer pănă în diua de as- 
tădi, aşa încât putem dice, că în tot 
decursul timpului, de când locuesc Ro
mânii împreună cu Ungurii, vieţa lor 
n’a fost alta, fără numai o vale de la- 
crămî, o stare mai rea decât mórtea şi 
decât iadul însuşi mai nefericită.

Românii, de atunci şi pănă în «jliua 
de astădi n’au avut di bună, n’au avut 
dreptate nici milă înaintea domnilor un
guresc!.

Românii au purtat tóté greutăţile 
ţării pentru domnii lor; cu manile lor 
i-au hrănit şi i-au îngrăşat cu sudórea 
lor; ei au fost zidul de apărare în con
tra Turcilor şi altor vrăşmaş!, şi totuşi, 
pentru atâta credinţă cătră patrie şi 
cătră domnii lor, ei în loc de dragoste 
împrumutată n’au dobândit decât ura 
domniilor lor, si în loc de recunos- 
cinţă, batjocură; căci chiar legile ungu
resc!, cari ar trebui să apere pe toţi lo
cuitorii ţării deopotrivă, acelea îi osân- j 
dese pe Român!.

....Cei-ce se gârboviseră mai înainte i 
sub greutatea jugului unguresc, au în- | 
ceptit a se deştepta pe încetul din som- 1 
nul cel de mórte, în care îi in fundase j 
tirănia unguréseá.... Ungurii chiar şi li- \ 
bertatea, care au dobândit în ăst-an prin , 
ştergerea iobăgiei celei ruşinătore de 
umanitate, li-o au înveninat cu ucide
rile şi jafurile cele neomenesci, cari au I 
început a le face îndată după ce s’a i 
şters iobăgia.... Ei vréu să fie numai ei I 
singuri domni şi de aicî înainte, ca sé I 
chinuiéscá pe Români în veci, cum i-au 1
chinuit pănă acum...... Ce e mai mult I
calcă în picióre poruncile împărătesc!, | 
au omorît pe însuşî chipul împăratului, I 
feldmarşal-locţiitoriul comite Lamber^, | 
....au adus ţera la primejdie de perire I 
prin nelegiuirile cele înfiorătore, cari I 
le-au făcut şi le fac în tóté dilele. 1

Totă naţiunea română este în pri- | 
mejdie...  legea nostră cea sfântă est© 1
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batjocurită de păgân!.... La arme deră
fraţilor, la ,arme....... ea sé nu mai fim
străini în ţera nostră, cum ara fost sub 
tirănia ungurescâ.

Alergaţi drept aceea la arme, Ro
mâni tineri! pentru-ca sé vé luptaţi 
odată şi pentru neamul vostru, cacî pen
tru streinii cei nemulţămitorî v ’aţi lup
tat destul....

Audit-aţi, fraţilor! cum au ucis la 
Român! totă vara o cetă de Ungur! tur
baţi, cum i-au chinuit şi cura i-au spân
zurat acum de curând pe acei Român! 
nevinovaţi, car! v’au voit binele vostru 
şi n’au voit réul niménui!

Pesta oraoră pe chipul írapératului, 
Cluşiul şi Oşorheiul spândură omenii 
nevinovaţi şi căleară în tină sfânta cu
minecătură!

La arme, dér fraţilor! La arme!“ ....
(Va urma)

SOIRILE DILEI.
8 (16) Septemvrie.

Manevrele din Sasvar. Vineri s’au 
început în Şaşvar, comitatul Nitra, marile 
manevre de tdmnă ale armatei austro-un- 
gare. La aceste manevre au asistat Maj. 
Sa monarchul nostru, principele moşteni
tor al Germaniei, ârchiducele Francisc 
Ferdinand, ca comandant de trupă, şi ar- 
chiducele Frideric de asemenea ca co
mandant de trupă. Manevrele au ţinut 
pănă adî, 16 Sept., şi au decurs între cor
pul 2 de armată (Viena) şi corpul o (Po- 
jun). Principelui moştenitor german i-s’a 
făcut o căldurosă primire în Şaşvar. Du
pă-ce s’a dat jos din tren, principele a 
salutat milităresce, apoi a apucat mâna 
monarchului nostru şi i-a sărutat’o, după 
care monarchul şi principele s’au sărutat 
de două or! în faţă. După-ce s’au dus 
înaintea cartierului general, Maj. Sa şi 
principii au fost primiţi de baronul Beck, 
şeful statului major general. Sera la 6 
s’a servit un prând în cartierul general. 
A doua di au urmat manevrele. Princi
pele moştenitor german plecă adî sera 
spre Berlin.

Din Constanţa se anunţă, că încru- 
cişătorul român „Elisabeta“ a părăsit Du
minecă portul, pentru a visita porturile 
turcesc! Sinope şi Benderecli din Turcia 
asiatică. In a doua jumătate a lunei Sept. 
„Elisabeta“ — sub comanda colonelului 
Coslinschi, şeful flotilei române de răsboiii
— va pleca la Sebastopol pentru a în- 
iorce visita, pe care amiralul Hildebrandt, 
şeful escadrei rusesc! din Marea-Negră, a 
făcut’o anul trecut la Constanţa.

Principele moştenitor român Fer
dinand se va întorce în ţeră în diua de
6 Septemvrie v. Asupra prândului, ce s’a 
dat la Curtea din Berlin cu ocasia sosirei 
A. S. R. Principelui României în acest 
oraş, se publică următorele amănunte:

M. S. Impărătesa a luat loo între 
Principele Ltidwig de Bavaria şi Princi
pele României, er M. S. împăratul între 
principii Leopold şi Arnulf de Bavaria.

La drepta Principelui Ludwig şedeau 
marea damă de onore, contesa Brockdorff, 
prinţul de coronă german, generalul en
gles Kelly Kenny, marele mareşal conte 
de Eulenburg, generalul engles I. Hamil- 
ton. şeful grajdurilor imperiale contele 
Wedel, însărcinatul de afaceri român Stă- 
tescu.

La stânga Prinţului României şedeau : 
contesa Keller, ducele de 'Sleswig Hols- 
tein, contesa Stolberg, Gorlof Londsdale, 
însărcinatul de afaceri bavarez de Gut- 
ienberg.

Intre cei-ce şedeau la drepta prinţu
lui Leopold de Bavaria şi la stânga prin
ţului Arnulf au fost: mareşalii Roberts şi 
Waldersee, generalul italian Saletta, ge
neralul engles French, ministrul de răs- 
fooiu engles I. Brodrick, ministru de răs- 
boiu german Gosler, căpitanul român Vă- 
ieanu, contele Cirscki-Renard ş. a.

D-şora Agata Bârsescu, scrie „Uni
versul“ din Bucurescî, va pleca în curând 
la Constantinopol, unde va juca mai multe 
piese din repertoriul său. D-sa a iscălit un 
contract cu un impresario german, pentru 
un turneu în America, unde va da 50 de 
representaţii la New-York şi alte oraşe 
americane, plătite câte 2000 dolar! repre
zentaţia. Turneul va începe în Septemvrie

1903. Acelaşi diar bucurescean vré sé scie, 
că d-şora Bârsescu ar fi obţinut dela gu
vernul austro-ungar (?) autorisaţia, ca sé 
dea o serie de representaţii prin diferite 
oraşe din Transilvania, în limba română. 
Noi n’avem nicî o cunoscinţă despre o 
ast-fel de autorisaţie.

O regină pe mórte. Starea reginei 
Belgiei este desperată. Astma, de care 
sufere regina, e în stadiul cel mai avansat 
şi dificulteză în mare grad respiraţia. I-se 
fac mereu injecţiunî cu eter şi camforă. 
Regele, care petrece la cură în Luchon 
(Franţa) a fost chemat acasă.

Tendenţiositate ? „Pester Lloyd“ 
dela 13 1. c. (Nr. 219) vorbind despre adu
narea generală dela Bistriţă a Societăţii 
pentru fond de teatru român, susţine, că 
hotărîrile acestei adunări nu s'au luat în 
şedinţă publică. Acésta nu corespunde ade- 
devérului. Sé fie óre o afirmare făcută 
anume cu tendinţă de á sUspiţiona?

Adunare de controlă. Magistratul 
orăşenesc aduce la cunoscinţă celor inte
resaţi, că în urma împărtăşirei comandei 
c. şi reg. de reîntregire, are sé se ţină în 
dilele de 29, 30 şi 31 Octomvrie a. c. a- 
dunarea de controlă asupra contingentu
lui concediaţilor şi reserviştilor cu dorai- 
ciul pe teritorul braşovean. Concediaţii» 
reserviştii şi cei din reserva de întregire 
din suburbiul Scheiíí se vor presenta la 
29 Octomvrie. cei din Braşovul-ve^hiii, 
Stupinî şi fabrica de zahăr în 30 Oct., 
cei din Cetate, Blumăna, Timişul-de-jos şi 
de sus, Dârste şi Predeal, precum şi cei 
cari în filele menţionate nu s’au presen- 
tat, în 31 Octomvrie 1902 înainte de prân<J 
la órele 9 la comanda de întregire a re
gimentului Nr. 2, în noua casarmă de in
fanterie. Fie-care trebue sé aibă cu sine 
şi paşaportul de miliţie. Aceia, cari nu se 
presenteză la adunarea de controlă în 
amintitele dile, sunt strict obligaţi de a-se 
presenta la controla suplementară în di
lele de 14 şi 15 Noemvrie în localul cer- 
cual de reîntregire, — căci la din, contră 
vor fi pedepsiţi conform prescriptelor pe
nale militare.

Scólá de agricultură în Selişte. 
Timp de mai mulţi anî funcţionase la 
Răşinari o şcolă de model subvenţionată 
de comitatul Sibiiu cu o sumă de 1600 
cor, După desfiinţarea acelei şc01e suma 
de 1600 cor. a fost distribuită ca stipendii 
pentru frecuentanţî ai academiei agricole 
din Magyar-Ovár. Acum, la întervenirea 
reuniunei române de agricultură, comisiu- 
nea economică a comitatului Sibiiu în şe
dinţa sa din urmă a votat din nou suma 
de 1600 cor. ca subvenţiune pentru o şcolă 
agricolă în Selişte. In scopul acestei şcole 
comuna Selişte a dăruit un teritoriu de 5 
jugăre, şi se speră, că acestă comună şi 
comunele din cercul Selişte vor vota sume 
corăspundătore în scopul realisării acestei 
instituţiunî folositóre. Cassa de păstrare 
din Sălişte a votat în decurs de mai mulţi 
anî frumóse sume spre acest scop. Planul 
şc0lei este făcut deja de comitetul „reu
niunii de agricultură din comitatul Sibiiu“ 
şi se va da publicităţii.

Concert. Reuniunea învăţătorilor ro
mân! gr. cat. din ţinutul Lugoşului, aran- 
giază din incidentul ţinerii adunărei sale 
generale în Coşteiul-mare, Duminecă, în
21 Septemvrie n. 1902, în curtea (eră în 
cas de plóie în sala) „Şcolei române gr. 
cat. din Coşteiul-mare“ cu concursul so
cietăţii corale „Lira“ din Lugoş concert 
împreunat cu petrecere de dans. Preţul 
locurilor: Scaun rendül I—III 1 coronă 40 
banî. Scaun rândul IV —VII 1 cor. 10 banî. 
Scaun rândul V III—X I 80 banî. Loc de 
stat 40 banî. Venitul curat este destinat 
fondului Reuniunei. Contribuirî se pri
mesc cu mulţăraită şi se vor publica. În
ceputul precis la órele 8 Va séra-

Programa: 1) CordoneanuM. C.: „Dér 
n’a fost vis“ (cor mixt). 2) Mureşianu I.: 
„Dorul meu“ (cor mixt). 3) Giuliani A.: j 
„La resboiű* (cor de bărbaţi). 4) Vidu I.:! 
„Logojana* (cor mixt). 5) Podoleanu A.: j 
„Imnul învăţătorilor“ (cor mixt). I

Din Raportai general
al comitetului central al „Asociaţiunii pentru litera

tura română §i cultură poporului român“ pentru 
anul 1901.

—  U r m a r e .  —

Secţiunile scientifice-literare.

Acestă nouă instituţiune — chemată a 
complecta organisaţiunea Asociaţiunii nds- 
tre şi în calitatea ei de factor literar, a trecut 
în anul expirat printre greutăţile începu
tului şi în urma modificării Regulamentu
lui ei, aprobat de adunarea generală din 
1901, — vădându-se pusă pe basele, ce 
însa-şi şi le-a creat, a început a desvolta
o activitate mai rodit<5re, care credem, că 
pote fi considerată ca o elocuentă do
vadă a vitalităţii secţiunilor scientifice-li
terare.

Dela ultima adunare ‘încdce, secţiu
nile au ţinut numărase şedinţe, şi anume: 
secţiunea literară 4, secţiunea istorică 2, 
secţiunea scienţifică 2, secţiunea şcolară
3, şj secţiunea-economică tot 2, deci în 
total s’au ţinut 12 şedinţe de secţiuni, şi 
afară de aceea secţiunile s’au întrunit la 
13 şi 14 Iulie a. c. la o şedinţă plenară, 
în care au pus basele unei serii de lucrări 
de importanţă deosebită. In primul rend 
remarcăm disposiţiile luate cu privire la 
unificarea ortografiei şi la îndreptarea lim
bei literare la noi în ţeră, lucrări, cari,— 
decă vor reuşi după cum sperăm — vor 
forma un adevărat titlu de glorie pentru 
Asociaţiune.

Şc6la civilă de fete.

Şcola civilă de fete a Asociaţiunii a 
fost cercetată în anul şcolar 1901/2 de 
91 eleve, anumit au fost în clasa I 20, în 
clasa II 17, în cl. III 29 şi în cl. IV  25 
eleve. Afară de acestea au mai fost 4 eleve 
absolvente de şcălă civilă, cărora sa pro
pus limba română şi franceză, şi unele 
obiecte practice.

In internatul Asociaţiunii au fost adă
postite cu totul 57 eleve, dintre acestea
3 au frecuentat şcola elementară de fete 
susţinută de „Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu“ .

Personalul şcolei a trecut prin unele 
schimbări, pensionându-se fostul învăţător 
Ioan Popovieî şi depărtându-se învăţătorea 
Maria Cioban, împrejurare menţionată de 
noi deja în raportul anului 1900. In locul 
celui dintâiu a fost angajat ca învăţător 
ordinar 'd-l Victor Păcală, absolvent al 
facultăţii filosofice din Budapesta.

La postul de înveţătore suplentă nu 
s’a presentat nicî o concurentă cu cualifi- 
caţiune prescrisă pentru şcolele civile. 
Pentru acest motiv comitetul central a 
fost necesitat a angaja, numai pentru anul 
şcolar 1901/2, două înveţăt(Sre auxiliare, 
anumit pe d-şora Maria Mueiu cu cualifi- 
caţiune pentru şcolele elementare, şi pe 
d-şora Maria Pop, absolventă a şcolei 
evangelice pentru lucrul de mână din 
Sibiiu.

La finea anului şcolar 1901/2 şi-a 
cerut şi obţinut pensionarea d-na Eugenia 
Moga n. Triff, înveţătăre ordinară defini
tivă. Pentru întregirea acestui post comi
tetul central a luat disposiţiile de lipsă.

Instrucţiunea a urmat în cadrul pla
nului de învăţământ şi a dat resultate pe 
deplin mulţămitore. Ea a fost suprave- 
ghiată de d-l Iosif St. Şuluţiu, vice-presi- 
dent al Asociaţiunii, ca delegat al comite
tului central. Examenele de finea anului 
au fost conduse în numele comitetului 
central de d-l Nicolau Ivan.

Raţiociniul şcolei şi internatului a 
fost revisuit şi aprobat de comitetul cen
tral. Pentru orientarea On. adunări gene
rale observăm )a acest, loc. că în anul 
şcolar 1901/2 şcăla civilă de fete a avut 
lipsă de o subvenţie de K 15361— anumit 
din venitele „lăsământului I. Olteanu“ . 
Subvenţia e cu mult mai mică de cât în 
an ut trecut, ceea-ce dovedesce, că s’a ţi
nut cont de decisiunea adunării generale 
din anul trecut şi s’au făcut posibile eco
nomii.

(Raportul e subscris de d-nii Dr. Alex. 
Mocsonyi, presidenfc, şi Dr. Ilie Beu, secret. II. şi 
portă data de 16 August 1902.)

Adunări ale Reuniunilor învSţit- 
toresoi.

C O N V O C A R E .

Adunarea generală din acest an a 
Reuniunei învăţătorilor români gr. or. de 
la şcolele confesionale din diecesa Caran
sebeşului, conform §. 17 din statute şi a 
decisiunii din şedinţa comitetului Reuniunii 
ţinută la 17/30 August a. c., se convocă 
în Reeiţa-montană pe dilele de 15/28 şi 
16/29 Septemvrie 1902. La acestă adu
nară se învită:

a) P. T. Domn! membrii fundatori, 
ordinari, ajutători şi onorari ai Reuniunei.

b) P. T. Reuniuni învăţătorescî ro
mâne.

c) Toţi iubitorii de înaintarea şco- 
lelor şi a învăţământului poporului nostru 
român.

Program ul adunării este: 

Duminecă 15/28 Septemvrie.

Şedinţa 1. ( înainte de amiaéfi.)

1. La órele 8V2 dimineţa toţi mem
brii Reuniunii se întrunesc în biserica gr. 
or. română din Reşiţa-montană şi asistă 
la celebrarea s. liturghii împreunate cu 
chiemarea Duhului sânt.

2. La 10 óre deschiderea adunării.
3. Adresa cătră secretarul d-l Ioan 

Marcu, din incidentul Jubileului de 25 d© 
ani ca notariu general al Reuniunei.

4. Presentarea rapórtelor şi altor 
exibite.

5. Alegerea comisiunilor.
6. Dare de semă asupra Abcdarului 

român compus de subinspectorul şcolar 
regesc D. Grama.

Şedinţa I I .  (după amiacţî la á őre.)

7. Cestiunea planului de învăţământ.
8. Dare de sémá asupra manualului 

de şcolă „Cartea copiilor“ * compus de în
văţătorul St. A. Alexandru.

Luni în 16/20 Septemvrie.

Şedinţa 111. {înainte de amiacţî la o. 9xf 2.)

9. Raportul comisiunilor.
10. Fixarea locului pentru proxima 

adunare generală.
11. Propuneri.
12. Alegerea funcţionarilor şi a co

mitetului reuniunii pe a. 1902/3.
13. Alegerea coraisiunii pentru veri

ficarea protocolului adunării.
14. închiderea adunării.

Bocşa-montană, din şedinţa comite
tului Reuniunii învăţătorilor, ţinută la 17/30 
August 1902.

Pentru Comitetul Reuniunii:

Traian Linţa,
preşedintele reuniunii.

NECROLOG. Subscrişii cu inima în
durerată aduc la cunoscinţă tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, trecerea la 
cele eterne a prea iubitei lor fiice, bobo
celul plin de speranţă al inimei lor, Zoiţa 
Paraschiva Simon răposată în frageta-i 
etate de l f2 de an, în 12 Septeravre 1902. 
Osămintele scumpei nóstre defuncte se vor 
aşeda spre vecinică odihnă în 14 Septeravre 
la 2 óre st. n. a. c. p. rn. în Sângeorzul de 
Câmpie.

Dormi în pace înger scump şi te 
rogă pentru consolarea părinţilor tăi sdro- 
biţî de durere!

D ion is iu  Simon  ca tată 
M a ria  n. Lado  ca mamă.

ULTIME SC1RI.
Praga. 15 Septemvrie. „Politik* 

scrie, pe basă de intormatiunl dia 
sorginte diplomatică, că ambasadorul 
german din Viena, prinţul Eulenburg 
va fi demisionat. In Berlin nu sunt 
mulţumiţi cu activitatea lui Eulen
burg. 

Belgrad, 15 Septemvrie. Din Niş 
se anunţă, că Boriş Sarafoff a fost 
deţinut.

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 15 Septemvrie 1902,
H o t e l  E u r o p a :  Vajda, Budapesta; Bu l- 

laty. Lipse« ; Ventura, Rusciuc ;Ruhland Bucurescî ; 
Baldissar Caşovia; Trăila, Oraviţa ; Brogoevicia 
Tereeova; Virányi, Kecskemét; Q-roza Coşteiul- 
mare ; Lövitz, Kovács, Gans, Siegmund, Viena.

H o t e l  G - r a n d :  Herfurtb, B roşov; Áldá
son, Sinaia; Bartalis, Cs. Sătmar; Gáspár, Agram ; 
Schimaczek, Braşov.

H o t e l  B u c a  r e s t :  Böhm, Giaba
Dr. Erdély, Sătmar; Recovily, Paris; Hölter, 
curescl; Alberti Brăila; lohye, Azuga; Poennru, 
Cruiova; Fodor, Sobranszky; Éried, Budapesta.

Proprietar : D r. Aurel Mureşimm.
Redactor responsabil: Traian H. Pop*
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
«J|n B r ^ o v ,

m pot procura urmàtérele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arétat, încă 25 bani pentru 
-«comandaţie.)
ttt*!1...v ..... ...  " ;' r ' ... .

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
o&rţilor de mai jos, cari- se vând cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumétate, de 
cum s’au vândut până acum,

1) Lşşjm? Y*or,ncu, O  icóná M o - 
(Iovei din 1851 de Wvhelm de Koteebue. 
E cwqşQgtl ao^ată scsiere oa o lucrare 
Wtorjoă de mare val,őre In literatura, aóstr*. 
Conţine 268 pag. ca tipar curat şi hârtie 
de lax Preţul în loc de 4 cor., cum s’a 
véndut pănâ acum, este a<fl numai 2 cor. 
(-fr 30 baoj porto,.)

2) JPoe&ii dp Veronica Micle, regretata 
nósferá poetft. Conţine 144 pag» Ia io o de 8 
oor., sa vinde numai cu lcor. 50 b. (-{- 1-0 b. 
porto).

3) JPúesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acesfrai, autor este d$ asemenea 
felţLŞi oi^ioscut literali#!: np$tri şi, jppesiile

o$upă im Iqs ÎEumojş în lifce^atuţa ţ©* 
mână. Preţul s’a redus delţ 4 la 2: cpr. (•+■ 
20 b. porto).

7) n V ré i sé te iubéscá bărbatu ?u 
ţţ-Qşiirş o ţi a<?esţ tithj <?ojttţine poveţe prac
tice serióse şi forte potrivire pentru fami
liile bune. Preţul dela 1 cor ş’a redus la 
50 b. (-{- 5 b. porto).

4) Instrucţiunea  gim nasticei în scó- 
lele de băeţl şi de fete. Cu, Ş7 figuri îi) 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
la ljqeul L&zăr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 8 
cor. e 1 cor. §0 b. i{) fc. porto) De

Ş mai cu sémá peijtru învăţători.

6) O rig inea  m onedelor (a  b»ailor) de 
M . Ü. Suţu, o interesantăcpgfereşnţă ţinută 
îft. Ateneul Rornâo din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde ou 50 başl.

6) P oes ii  de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 25# pasv cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu- 
nosout în literatura română şi versurile 
sftle frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
a$laudă de sine. in loc de 4 cor. se vmde 
cu 2 cor. (-f- 10 b. porto.)

Cursul la bursa toi Viena.
Din 16 Septemvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4°/0 ...................120.75
Renta de corone ung. 4% . . .  i?8.25
Bnpr. căii. fer. ung. în aur 472%  . — .—
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2%. —
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. — —

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.90
I Bonuri rurale croate-slavone * . , 98.—
jlmpr. ung. cu p r e m i i ...................  205.75
: LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.—
Renta de argint ausţr....................101.10
Renta de hârtie austr......................101.05
Renta de aur austr. . . . . . .121.35
Losurî din i 8 â 0 , .......................  . 162.10
Acţii de-ale Băucei *ustro-ungară . 15.92 
Aeţii ds-ak i$ä®c$i ung. de credit. 78CW 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit. 689.75 
Napoleondor! . . . . . . . 49.047^ 
MfcrcI imperiale germane , . 117.—
Lpndoft vist* . . . . . , . 239*60
Paris yţstf^ . . ...........................95 07 7 ,
Rente austr. 4% de corone . . 100,35. 
Note italiene . . .  . . . . . 94 80

Curşul pieţei Braşov.
Din 16 Septemvrie n, 190?.

IBancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 18.94
j Argint român. „ 18.80 n 18.88
1 Napoleond’orl, n 19.04 j» • 19.07
Ghall?şnî n 11.20 » 1030

, Rul?le Rugesol „ 254 n
! Mărci germane „ 117.25 » '—
iLire turcesc! „ 21.40 n 21.W
' Scris fonc. Albina 570 101. — » 10̂ ,-

Instrucţie temeinică.
în limba f r a n c e s ă  şi e n g l e s ă

ZZ^ZZ dă, un P r o f e s o r  ZHZZ 
cu e x p e r i e n ţ ă  practică, 
s  câştigată în 12 ani. s  
Succes grabnică şi sigur, 
vrrw y^r Onorar modest. 

I n f o r m a ţ i i  la domnul

=  H. Schroff, =
Stm dii V ăm ii W«rul 11,
fost profesor, de limba francesă 
la gimn. frauco-român „L ’Eveque 
(Bucurescl) şi de limba engiesă 
la Institut. Orezeauu (Bucurescl).

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când. pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

X X X

A  V  I Si
X7\ X

Subscrisul aduce la cunoscmţa On. public, că a înfiinţat 
im siaHHiment de

Văpsitorie şi spălătorie chemică
în Hraşovul-vecliiu, Strada lungă Nr. 134.

’i

K  0rî ce G a r d e robă (vestminte) do bărbaţi şi dame v  
din mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stofe de 
mobilă, panglici, dantele, perdele, umbrele etc. se curăţă

12 6re aşa de perfect, că devin ca nouă.
Speciai!tă|l; din stofe de K a m g a r n  curată  cu desevîr- 

y $  fire glanţal, ce se ivesce.

Văpsitorie de blănuri, pene de Struţ şi mănuşi.
La cas de necesitate, me rog a face încercare cu stabili

mentul meu.
X

(665,1— 10.)

Comande d’afară se esecată prompt şi ieftin. K

Josef Schmitz,
văpsitorie şi spălătorie chemică 

B raşov iil- v e c liiii, s ir . lisn ifă 111*. 134.

y y ------------- x — •— x —

222-1902
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bir.vgh az 1881. é. L X  t.-cz. 102. § ezennel közhírré teszi, hogy 

a brassói kir. trvényszék 1902 évi V. 6429 száum végzése következtében 
P épesen Victor brassói ügvvéd által képviselt Oogari Alex^ndru her- 
máuyi lakó-* javára Oorbu Paiaszkiva és Corbu Zacheiu György szász- 
herményi lakoso* ellen 110 kor 10 fili. s jár. erejéig 19 )2 évi aug. 
hó 4-éo fog uiatositott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 671 kor. 
— fii 1 re becsülr. következő ingóságok u. m. bútorok, sertés, szarvas- 
uiarha, s^eKér; nyilvános "árverésen eíadat,n<>k.

Mely árverésnek a brassói kir. jbiroság 1902-ik évi V. 1004 számú 
végzése folytán 110 ţsor, 10 fiţle? tőkekövetelés éa ennek 1900 évi ja
nuár jtió 2a napjától járó 6% kamatai és hárrálékos 49 kor. 90 fillben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Szász-Sármány község bá- 
záHál. leendő ea^kö?lésére 1902 évi szeptember hó 24 ik napjának délutáni
4 Qrija határidőül kitü^etik. és ahhoz a venni szándékozók oly megjeg- 
^éssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.- 
cz. 107. és 108. §§ ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé
rőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog
laltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 
évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban,  1902 évi szeptember hó 12-ik napján.

Kalmár,
666(1 1) Icir. bir. vghjtó.

PU BLIC AŢI U N E.
Pentra tóté realităţile aparţin$t0re moştenitorilor defunctului Dr. 

Otrobán Kán dor s’a fixat cfiua de vânzare

pe 20 OctQmvrie st. n. a. c. dimineţa la 9 ore
în cancelaria (Unt notar public regesc Schnell Károly (strada Vămii nr. 15)
şi unde nu se va lăsa nimic din pţeţul strisrárei;, Oferte? se vor primi 
şi în scris.

1) Oasa de lemn, în Brassó (Scheiü) Podu Creţului nr. 107 Corónft. 
nou (676 vechiü) indusă în cartea funduară nr. 2660, n rii
top. 3348, 3849. .................. .... .............................................  700

2) Villa din Predeal, cu tot mobilárul din ea şi cu aranja
mentul, indusă în cartea funduară din Brassó, nr. 10,961 A  f  
20.404/12 nr. top........................................... ............................... 10,000

3) In Bácsfalu, casa cu nr. 446. eu 9 apactamente de locuit 
cu o grădină de póme, odăile folositóre pentru locuinţă de vară, 
dimpreună cu mobiliarul, indusă în cartea funduară nr 598 A f  
16o9/l, 1659/2, 1660, ^661, 1662, 1663, 1664, 1665 n-rii top. . 12,000

4) In Bácsfalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, 
indusă în curtea funduară nr. 589 A  f  1358, 1359/2, 1360/2,
1361/2, 1363/2, 1364/2 n-rii t o p . .............................................. 5 000

5) In Élőpatak statiune balneră aşa numită „Villa Zona“ 
cu întreg aranjamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi, 
la apa minerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A f  1535,
1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 3744 nr. top................................ 8,000

6) Oasele din Brassó, Strada Porţii nr, 16 şi cel vechiü 
488, indusă în cartea funduară nr. 2560 nr. top 5434, şi casa 
din strada Spitalului nr. 11 nou şi oe 1 vechiü 475, nr. top. 5420,
doué case legate una de alta (fost Hotel B a ro s s .)..................  80,000

7) Imobilul din Apácza loc de zidire, indus în cartea fun
duară nr. 1011, n*rii top. 1601/2, 1602/2, 1603/3.......................  100

8) Livadea din Tuşnad nr. 976 indusă în cartea funduară 
nr. A f  12,508/12 .........................................................................  1,000

9) Realitatea aflátóre în Bölön nr. 634 indusă în cărţile
funduare sub nr. A  f  2759/3 ..................................................  200

10) O şură aflátóre în Agostonfalva..................................... 800
11) O baie de fer în Fel^ő-Rákos,..................................... 600
12) Realităţile aflátóre în Bardocz sub nr. 674 şi 736 in

dusă în cartea funduară sub nr. A f  263, 266 ş\ 267/1, 267/2 1,400
Din preţul strigărei ofertanţii au a depune un vadiu de 10% în 

bani gata sfu în hârtii de valóre.
Informaţiuni se pot lua în cancelaria d-lui advocat Dr. Zakariás 

János (Brassó, Strada Spitalului militar nr. 3) unde se va lua în con
siderare condiţiunile date de d-1 notar public regesc Schnell Károly. 

Brassó,  în 2 Septemvre 1902.

Szabó Al e x a n d r o ,
660,2—8 esecutorul oficial al rămasului D-rului Of.roban Nándor.

^  " C T  i T  T .

Subscrisul aduc Ia cunoscinţă, că primul şi cel mai mare

Atelier de uniforme din Ardeal
.este dm nou bogat asortat, cu to t  f e lu l  de ch ip iu rîf 
pentru elevi dela tote scolele centrale române din Braşov.

ChipiuriSe mele sunt de I a calitate, căptuşite cu 
mătasâ iu trei colon Preţul este de bucată, fără deosebire 
cu fl 1.60, seu corone 3 20. — Emblema pentru corner- 
rialişM e separat 10 CF. s6u 20 filerl.

Tut-odată aduc la cunoscinţă şi Domnilor, care îşi fac 
anu de voluntar, câ îu Atelierul meu îşî pote procura numai 
pentru 65 11. seu 130 corone în sus: 1 manta, 1 blusă, 1 
chipiu, 1 cravată, 1 roc (tunică), 1 pantaloni, 1 curea de 
lac, 1 păr. de mănuşi; tote aceste sunt din ştofă fină şi 
se conferţioneză strict după regulamentul prescris milita
ri lor. O singură probă ajunge ori şi cui pentru a se con
vinge despre aptitudinea şi prestaţiunile mele.

Cu deosebită stimă

Dumitru Platoş,
ItRAŞOV7, strada Mihail-Weiss 20.8— 10.(662)
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